

故乡,那一片大海

□佟杨



开市,渔货大多有来自故乡渔民从海里捕捉回来的,也有邻乡镇运来的。半夜赶渔市的,不仅有做生意的鱼贩,还有本地的、返乡的、游客的……人人都是奔着开渔节、天光渔市,好像来故乡的人都涌到天光渔市,各种海鲜琳琅满目,买海鲜的人来往穿梭,讨价声还价声此起彼伏,好的渔货,手一慢就没了。渔市交易仅仅是凌晨几个小时,天刚蒙蒙亮,渔货几乎抢空卖完,早晨七八点钟,码头上的车辆人流各自散开,天光渔市变得无影无踪。每到开渔节,家喻户晓的天光渔市人山人海,热火朝天,来过的还想去,没来过的更想去。其实,那几天的海鲜并不便宜,但鲜活味美,人人都想赶个“新鲜”,数天来都是餐饮爆满,一店难求。天光渔市也成了网红打卡点,常常从抖音上刷到来自故乡开渔节时的天光渔市,听说有的网红、直播、摄影家,为捕捉几个好镜头,住进宾馆、民宿用心用情地等待几个深夜。真让人想不到,故乡的天光渔市竟有如此蓬勃的活力!

故乡最热闹最出名的是五月的龙舟赛。赛龙舟也叫“扒龙舟”,是中国端午节的习俗之一,也是故乡端午节最隆重的民俗活动之一,来自过去驱魔辟邪、祈求平安的祭祀活动,已有上百年的历史,故乡人组织龙舟赛也有三十多届,多由居委会牵

头主办,南、中、北三个关(村)组织男女队参赛。每逢龙舟赛,故乡的大海边就涌动起来,沸腾起来,龙舟竞渡,鼓声震波,加油声、喝彩声,呈现出“龙舟齐逐万人看”的空前盛况。

这几年,为推动乡村振兴,打造文旅产业,县、镇镇级主办,龙舟从3支队增加到10多支队,有本镇各村的、也有邻乡镇的,还有广西的……那一天,海面的赛场里,一艘艘龙舟整装待发,龙舟上的队员们个个精神抖擞,劲头冲天,虎虎生威。长长的码头边,仙群岛的白沙滩上,人山人海,万头攒动,人声鼎沸。“鸣枪”一响,锣鼓声、喝彩声、加油声,一浪高于一浪。龙舟出水,水花如注,锣鼓喧天,你追我赶,真可谓:“掉影翰波飞万剑,鼓声劈浪鸣千雷”。此情此景,令人心潮澎湃,令人热血沸腾。龙舟赛这把“火”,把大海的故乡亮堂堂地映在世人眼前,故乡的名字——“江洪港”伴随着“龙舟赛”的直播,在互联网上抖音里随处可见。这活力四射的“龙舟赛”,让家乡父老争相传扬,倍感荣光。其实,“龙舟赛”为故乡带来的,不仅仅是热闹和快乐,也激发了乡亲们为生活为乡村振兴而比学赶超的热情!

故乡因为大海,处处是景,处处是美,最让人迷恋的是如一条龙横卧大海的仙

群岛,一半森林,一半银滩。岛的由来说法很多很多,但那美丽动人的神话传说让人津津乐道。相传很久很久以前,天上仙女漫游南海,留恋人间美景,想在民间造城建宫,与民间同乐,偷偷半夜挑沙运石,三更返回天庭。某天三更未到,土地神作便装弄三更鸡鸣,仙女们慌忙返途中,将扁担、簸箕丢掉大海。扁担落到故乡的大海,成了仙群岛;簸箕被大风吹落到不远处,成了北部湾上的斜阳岛、涠洲岛。这民间传说很神秘,也很迷人,引不少人前来探奇揽胜。

仙群岛其实是一个荒芜的沙岛,四面环海,新中国成立后乡亲们将木麻黄苗种植到沙岛上,历经十多年的养护,才长成了一片防风林。仙群岛是故乡最标志的滨海景点,现也成为故乡大海边最佳最美的打卡点。到故乡看大海的人,如果没上过仙群岛,也等于未来过故乡,还未能真正看到故乡的美。仙群岛迷人的神话之外,更多的是天然混成的滨海风光,那阴森森的木麻黄,高大挺立,葱茏茂密,既可固沙又可防风,也是避风港的一道天然屏障,走进岛内一片清爽一片绿荫,给人一种宛如深闺少女般的明媚和恬静。仙群岛不远处是广阔的大海,那里船机隆隆,渔火点点,船只来来往往,时近时远,是诗意的远方,更是百姓寻常生活的海洋牧场。仙群岛,这个小小的森林沙岛,从过去的鲜为人知,到现在的初出茅庐,无论是过去、现在,只有亲临其境,用心去感受,用双手去拥抱,才会真正领会这个海岛独特的魅力无穷的风姿。

蓝天碧海水云间,海风沙滩落霞处。到大海游玩的人,在品尝海鲜之余,也总想看看大海的落日。故乡的大海日落,也是别具一格,令人眼前一亮的,吸引了不少摄影爱好者,或潜伏式住进临海民宿十天八天,或租用小船在海上追赶落日,为的是出其不意的大海落霞。看大海日落,也要挑选好天气。天气晴朗的黄昏,站在仙群岛白沙滩上,是观看大海日落最好的时机。一望无际的海面上,当太阳慢慢坠入大海,落日的余晖会越涌越稠,不知不觉地染红了大片天空,也绚丽了平静如镜的大海。天穹和大海盛满了五颜六色,粉红的、青蓝的、黄绿的、橙红的、紫褐的……这些颜色融合在一起,交相辉映,一会儿金灿灿的,一会儿红彤彤的……让人想起小学语文的经典课文《火烧云》。恍惚间,夕阳彻彻底底地坠入大海,海天一体变得灰暗而沉寂……于是,满天星辰的夜空传来了海风涛天的天籁。

大海是故乡的名片,大海是故乡的粮仓,徜徉在故乡的人情风俗里,无论是承载的记忆,还是满地金黄的馈赠,总让人心潮翻涌,让人不愿离开!

夏日絮语

□钟鹏程

南方的夏天,似乎总是来得格外热烈,它不急于退场,而是以绵长的热情拥抱每一寸土地。自幼我们便在诗行间感受到诗人笔下那些“炎炎夏日”的疲惫与倦怠,但在南方,夏天的活力从不会因时间的推移而稍减,正是在这漫长的季节里,万物展现着蓬勃的生机,人们虽然感受着炽热的温度,却也能在这热情洋溢的日子里,细细品味由无数欢愉瞬间编织的夏日篇章。正如所谓:我感夏意欢,谁云夏意倦。

趁着假期的空闲,难得与父母漫步至公园,抵达时已是黄昏,但夕阳依旧热情不减,它慷慨地在空气中留下温暖而明媚的痕迹,那光芒如同贪玩的孩子,迟迟不肯让白昼落幕。沿山路而上,内心愈感到舒畅:林间,绿叶与花朵各自绽放着生命的色彩,不问归期。四季虽有更迭,大自然却以它宽广的胸襟,平等地对待每一朵花的盛开,每一片叶的舒展,赋予它们自由生长的权利。我常常为这份博大所带来的宁静而感动,世界如此宽广,我们随时可以停下脚步,捕捉生活中的诗意片段,发现美好,尊重每一个不同的存在。

你看,夏天也并不总是充斥着沉闷与疲惫,即使在这漫长的季节交替中,也蕴藏着大自然独特而生动的启示。

经过近半小时的攀登,我们终于站在了山顶的观景台上。那一刻,俯瞰城市的景象令人难以忘怀,天空与海面交织成一片,恰逢日落,城市与天际一同被晚霞染成了金色,宛如一幅即将展开的壮丽画卷。俯瞰着繁忙的城区,夕阳将高楼大厦的轮廓勾勒得更加鲜明,一切喧嚣似乎都静了下来,整个世界在光影的包裹中显得格外平和。观景台上,早已聚集了众多观赏日落的人们,城市和天色一同被余晖渲染得通红,仿佛马上便要升起袅袅炊烟的巨大烟烟。俯瞰喧闹的城区,金色的阳光将高楼的身影雕刻的更加尖锐,一切都变得安静了,整个天地都在光芒的笼罩下变得静默。在栈道旁,早已围满了观赏日落的人们,我回头望,余晖毫无保留地将温暖挥洒在他们的肩膀,像是一个拥抱。栈道沿着曲折的山势一直延伸到天边,走在上面仿佛美景触手可及。

我从未觉得暮色如此动人。而此刻,我们都是虔诚的朝圣者,共同聆听这场盛大的黄昏赞歌。

日常中的我们往往忙于应对生活的琐碎,或许我们都需要这样一个黄昏,需要一次让自己沉浸于光明与希望之中的徒步旅行,需要那些无需刻意寻找的自然之美,带领我们暂时逃离日常的平淡。谁说夏意倦呢?只要心中保持着探索美好的热情与敏感,无论季节如何更替,我们都能拥有自己赋予自己的,那个最为充盈的内心世界。

诗词四首

□莫延昌

采桑子·繁华湛江

湛江兴旺城乡秀,
街上繁荣,夜里通明,
经济超前新貌呈。
马铃声水歌嘹亮,
汽笛长鸣,岁月峥嵘,
南国江天万里征。

题擎雷书院

南国名城开气象,桃李枝头迎晓日;
雷阳古郡起人文,弦歌声里沐春风。

咏梅

梅花驿外幽深,不受尘埃半点侵。
高洁蕴成身傲雪,凌寒怒放是丹心。

步韵王维《鸟鸣涧》

风生潮又落,晓月挂星空。
鸡鸣催人早,渔夫在梦中。

生长梦想的村庄

□冯学仁

践行的初心和美好愿景。“美村行动”不仅让更多人来这里献爱心,而且更激励广大乡民返乡创业,将凝聚乡情、奉献爱心和乡村振兴结合起来。

可贵的是,多年来在上级关心和支持下,陈宇克服种种困难,做足村民思想工作,取得共识,同村里广大干群一道,为村庄做整体规划设计。他们因地制宜,没有大拆大建,而是通过对村庄巧妙装扮、精心修复,赋予其乡野风情和人文特色,将村庄打造成一个田园综合体和诗意图村。村里的道路进行了规划、平整、扩建,增设公共设施、广场、花园、森林绿道、点缀农家庭院,在农家的院墙上涂绘大块色彩,画上五颜六色的巨龙、蜜蜂、足球巨星、“中华最强男子足球队”等许多拙朴且令人耳目一新的图案……花园般的村庄和各种各样图案相映成趣,让人处处感受着朝气与生机。

驻足茂德公故居牵手广场,仰望由“茂德公故居”放大几十倍建成“三间屋”的宏伟主建筑,这是雷州半岛乃至世界最大的单体雷派建筑。欣赏手作博物馆里陈列令人目不暇接的雷州木雕、雷州石狗、雷州傣舞面具、南派醒狮、雷州风琴、蒲织、篾编、葛布等主题内容。让人感叹的是,几百年传承的精巧手作产品,从来不只是一件件物品,而是一阕阕故事,一段段历史,更承载着雷州半岛人民尊崇传统的初心和难以割舍的乡愁。活态工作坊里,人们可以近距离接触到蜡染、织布、蒲编、陶瓷彩绘等手工体验,也能够亲身体验蒲织物件的制作工艺流程,从手袋、茶具、杯盘等日用品器物到传统精美的蒲织工艺品,无不抽朴自然,实用大方。或许,它们可能出自一个初学蒲织技术的足荣村大人、孩童之手,也

仲夏时节,炎炎烈日,祖国大陆南端的雷州大地,漫山遍野涌动着一片又一片浓绿。在距离雷城40多公里的足荣村,金灿灿的稻穗装扮着田野,森林公园里长满樟树林,舒枝展叶,蝉鸣阵阵。富有浓郁雷州乡野特色的村景、村色吸引不少慕名而来的游人。

足荣村是全国乡村旅游重点村、中国美丽乡村休闲乡村、广东省文化和旅游特色村……是雷州人引以为傲的乡村振兴示范点。

在足荣村,有着浓厚乡情怀的老板陈宇信心满怀地说,最大梦想是将足荣村及周边村庄打造成一个可复制的样板,让更多的有识之士参与到改造乡村中来,造就一个回得去的故乡,同时通过自己一点一滴行动,带动人们改变乡村环境、造福乡亲、提升地方品牌形象。多年来,振兴乡村梦想在这个村庄像种子一样扎下根,向阳生长。

正如一个村庄需要一条与外界连通的路,陈宇凭着炽烈的家乡情怀和满满能量,身体力行,在城市和乡村之间架起了一座乡村振兴的桥梁。建茂德公大观园,创办足荣村方言电影节,落成诗歌与乡·国际雕塑园,打造南派辣椒酱生产基地,修一环路及文化广场等美村行动,开展奖教奖学……陈宇与村民一道,一步一脚印让曾经脏乱差的足荣村呈现乡村亮色,初具旅游规模,让这个名不见经传的雷州半岛小村落,因为一件件的文化事件逐渐被外界认识和了解。一批又一批来自国内外艺术家、文化学者和志愿者,先后有组织有计划地走进足荣村,开展支教助学,助力乡村建设。一切立足乡村原有资源,一切依靠本土乡亲,一切为了村民致富,这是陈宇不断

开渔(外一首)

□尹庆

开渔的那天黎明
写在渔人的笑靥中
鞭炮声飘荡着浓浓的火药味
千帆竞发波浪涌
码头边站满围观的人群
蓝天温馨而多彩
乌石天成灯塔像挥手招展
又像依依不舍的情人欢送
浪花在渔船的开启中倾洒
机器的马达声声悦耳
踏浪而行随鸥鸟的身影
追逐鱼儿藏身的海域
这是梦想里的甜蜜
也是梦想延伸的收获
美丽的那一天有闪闪的星星
也有月亮清辉映照
一声网落网起
扛起了一座不夜城
归来一个还未清亮的早晨
守候的商客把码头的氛围点燃
交易的吆喝声
迎来又是一天的彩霞

夜景海边溜达

灯光投下清晰的亮度
海边留下了我漫行的脚印
渔船在海面的起伏中
烦躁蠕动不安
不是不想过舒适的生活
想到大海里去劈波斩浪
晚风轻轻地掠过
有如温柔如脂的素手
站在甲板上的你
瞭望不仅是远方的风景
更是心潮澎湃的激荡
海在不停翻滚的意象里
想表达一点什么
最好的告白就是
与天空上的明月对视

拍卖公告

我受委托,定于2024年8月26日下午三时三十分在广东湛江经济技术开发区乐金路19号上景中心2号楼2401室公开拍卖:报废机动车一批,起拍价:83670元,竞买保证金2万元。

上述拍卖标的依现状拍卖,实物以委托方在交接现场的实际交付为准。有意竞买者请于2024年8月23日下午五时前到我司缴交竞买保证金以及提交报名竞拍资质审核(逾期提交或所提交的报名资质不全者,视为无效报名)。

竞买人须是在湛江地区市场监督管理局注册登记的企或者组织,具有相关部门核发的《报废汽车回收拆解企业资质认定书》、《污染物排放许可证》、《安全预评价报告》、《重点行业备案登记证书》等资质,以及提供拆解场所、拆解设备等证明。依法纳税、未被列入经营异常名录或末因违法经营行为受到执法机关处罚的企业或组织(个人不能参加竞买)。

看样时间:2024年8月22、23日上午九时至十一时
竞拍咨询电话:17688089859、13828218428

湛江市长城网络拍卖服务有限公司
2024年8月16日

联合拍卖公告

(2024)产权第306号

受湛江市防护林场委托,定于2024年8月30日上午10时,在湛江市赤坎区体育北路2号天润中心6楼湛江市公共资源交易中心1号多功能厅,公开拍卖湛江市防护林场黄塘工区(位于徐闻县下洋镇双沟村附近)的3个小班199.8亩(13.32公顷)的商品林,办理竞买登记手续及标的详细资料请登录广东省公共资源交易平台网站(https://ygp.gdzwfw.gov.cn/#/440800/index)查看。

联系电话:0759-3585833(交易中心)/0759-3338792(拍卖行)

拍卖行地址:湛江市赤坎区中兴街1号3栋二楼
展示时间:2024年8月26日、27日,具体展示安排请致电拍卖行

湛江市公共资源交易中心
湛江市拍卖行
2024年8月16日



2024-306联合拍卖公告

声明

粤G48L79丰田佳美小汽车已转让,请现车车主自声明见报之日起15天内前来办理过户手续,逾期后果自负。

联系电话:18927626164
原车主:何进环

遗失声明

2024年8月14日
●陈泽民遗失湛江国际旅行卫生保健中心(湛江海关口岸门诊部)2024年5月9日开具的广东省医疗门诊收费票据一张,编号:0309682404,声明作废。
●湛江市赤坎区东盛路6号南方水产市场农贸市场摊位113号吴浩杰遗失湛江市赤坎区市场监督管理局2015年8月4日核发的营业执照正、副本,注册号:440802600251666,声明作废。
●广东省雷州市东里镇麻岭村153号陈恩同遗失渔业船员证书,编号:440824197109193547,声明作废。

●湛江市赤坎区港鲜美食店余丽萍遗失湛江市赤坎区市场监督管理局2023年3月1日签发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY24408020129614,声明作废。
●湛江市赤坎区东园路11号百园服装城386号档许琳琳遗失湛江市工商行政管理局赤坎分局2011年4月6日签发的营业执照正本,注册号:440802600109269,声明作废。
●湛江市赤坎区东园路11号百园服装城386号档许琳琳遗失湛江市工商行政管理局赤坎分局2011年4月6日签发的营业执照正本,注册号:440803198810206767,声明作废。
●雷州市东里镇东华路001号宋志永遗失中华人民共和国卫生部2010年12月15日签发的医师资格证书一本,证书编号:201044110440802197805200019,声明作废。